

LA ACTUALIDAD POLITICA

LA SOLUCION DE LA CRISIS

(Por teléfono)

HOY JURARÁN LOS NUEVOS MINISTROS

Madrid 2-23'00

Los nuevos ministros

Los nuevos ministros que formarán parte del Gobierno, son: Fomento, el señor Portela Valladares.

Hacienda, el Sr. Chapaprieta. Trabajo, el Sr. Rosado Gil. La jura se verificará mañana.

(Urgente). — Madrid 3 13'00

Dificultades con el señor Chapaprieta. — Se suspende la jura

A causa de dificultades surgidas a última hora por haberse negado el señor Chapaprieta a aceptar la cartera de Hacienda, se ha suspendido el acto de prestar juramento los nuevos ministros, con objeto de dar tiempo al marqués de Alhucemas para resolver la situación creada.

(Urgente). — Madrid 3-15'45.

La solución de la crisis

Ha quedado resuelta la crisis en la siguiente forma:

Hacienda, Sr. Suárez Inclán. Fomento, señor Portela Valladares.

Trabajo, señor Armiñán. Mañana jurarán los nuevos ministros.

Madrid 3-22'15.

El desarrollo de la crisis

Las primeras gestiones

El marqués de Alhucemas manifestó que ayer por la mañana comenzó las gestiones para solucionar la crisis.

Con tal objeto celebró una conferencia con el señor Alba, conviniendo en que el señor Chapaprieta pasase a ocupar la cartera de Hacienda, aceptando el cargo el señor Chapaprieta después de grandes ruegos.

El presidente ofreció la cartera de Trabajo, al ex subsecretario de la Presidencia y Gobernación, Sr. Rosado Gil, aceptándola.

Después conferenció el marqués de Alhucemas por teléfono con el gobernador civil de Barcelona señor Portela Valladares, al que ofreció la cartera de Fomento. El señor Portela aceptó, anunciando que en el expreso saldría para Madrid.

Como el Rey tenía que salir para la Granja, el marqués de Alhucemas conferenció con él por teléfono, rogándole que le permitiera aplazar el despacho hasta la noche.

El Monarca le dijo que podía ir a cenar a Palacio, toda vez que no lo había hecho el sábado.

Alhucemas en Palacio

El Monarca regresó de la Granja a las seis y media de la tarde. Momentos después de las nueve de la noche, llegó a Palacio el marqués de Alhucemas.

Al ser interrogado por los periodistas, dijo:

— Todo está solucionado. El Sr. Chapaprieta ocupará la cartera de Hacienda, el Sr. Portela Valladares la de Fomento, y el señor Rosado Gil la de Trabajo.

Mañana al mediodía jurarán los nuevos ministros.

Y sin decir más, el marqués de Alhucemas penetró en la cámara regia donde permaneció hasta las doce y media, a cuya hora salió dirigiéndose a su domicilio.

Se suspende la jura, por negarse el Sr. Chapaprieta a aceptar la cartera de Hacienda

Después de las manifestaciones hechas anoche por el marqués de Alhucemas, los periodistas tenían el convencimiento de que la crisis estaba resuelta, y sin atenderse a lo que pudiera surgir por la mañana, esperaban la hora de la jura.

A las once y media recibió el marqués de Alhucemas, al ministro de la Gobernación señor duque de Almodóvar, y a las doce llegó también a conferenciar con el presidente el ministro de Estado Sr. Alba.

A las doce menos cuarto llegó a Palacio el marqués de Perales, que como grande de España, tenía

que asistir a la jura de los nuevos ministros.

En el momento de apearse del coche, el marqués de Perales se le acercó un ujier, el cual le comunicó que la jura se había aplazado para otra hora.

— ¿Y para qué hora? — inquirió el marqués de Perales.

— Lo ignoro — respondió el ujier.

El marqués visiblemente contrariado, regresó a su domicilio. Después de este diálogo los periodistas se quedaron sorprendidos, comentando la suspensión, la que achacaban a no haber llegado los ministros que no se encontraban en Madrid.

A las doce y cuarto llegó al regío alcázar el coche oficial de la Presidencia, ocupado por el subsecretario Sr. Barroso.

Este manifestó que venía a dar cuenta a los informadores de que por dificultades surgidas a última hora, a causa de negarse el señor Chapaprieta a aceptar la cartera de Hacienda, se había aplazado el acto de la jura, con el fin de dar tiempo al marqués de Alhucemas, para resolver.

Añadió el Sr. Barroso que el presidente había dado aviso al Rey de este aplazamiento.

El día de hoy. — En Gobernación

Esta mañana, apenas había llegado a su despacho del Ministerio de la Gobernación el duque de Almodóvar, recibió un aviso que le obligó a salir a la calle.

El Sr. Millán de Priego, por encargo del subsecretario de Gobernación manifestó a los periodistas que no ocurría nada de nuevo.

Confirmando que se había suspendido el acto de prestar juramento los nuevos ministros.

Al preguntarle las causas de la suspensión, afirmó que las ignoraba.

En la Presidencia

Los periodistas que hacen información en la Presidencia, fueron recibidos por el subsecretario Sr. Barroso, quien manifestó que el marqués de Alhucemas, le dió orden de comunicar a los informadores la noticia de que la suspensión de la jura obedecía a haber surgido dificultades motivadas por negarse el Sr. Chapaprieta a aceptar la cartera de Hacienda.

Legada de Portela y Rosado

Hoy en el expreso llegó a Madrid, procedente de Barcelona, el Sr. Portela Valladares.

También llegó procedente de Cestona, donde se hallaba veraneando, el Sr. Rosado Gil.

Villanueva se despide

El ex ministro de Hacienda señor Villanueva, recibió a los periodistas que hacen información en aquel departamento, despidiéndose y facilitando una nota de la recaudación del mes de agosto.

Conferencias. — Chapaprieta, irreducible

Esta mañana celebraron una conferencia los Sres. Villanueva, Alhucemas y Alba.

Estos últimos se trasladaron al domicilio del Sr. Chapaprieta, con quien conferenciaron.

Al mediodía el marqués de Alhucemas recibió en su domicilio a los ministros de Gobernación y Estado Sres. Almodóvar y Alba, conferenciando los tres extensamente.

El marqués de Alhucemas confirmó que la actitud del Sr. Chapaprieta era irreducible.

Dice Alba

El ministro de Estado Sr. Alba, conversando con los periodistas, hizo [las manifestaciones siguientes:

Ayer el presidente y yo conferenciamos el Sr. Chapaprieta, viéndose obligados a forcejear con él para que aceptara la cartera de Hacienda para solucionar la crisis.

Como el Sr. Chapaprieta, en el último Consejo de ministros ofreció su cooperación personal al presidente y al ministro de Estado esto nos movió a ofrecerle dicha cartera, pero parece que el Sr. Villanueva, hizo manifestaciones en el sentido de que la actitud del Sr. Chapaprieta en el Consejo del sábado fue una maniobra para que se planteara la crisis con objeto de pasar él a desempeñar la cartera de Hacienda.

En vista de esto, el Sr. Chapaprieta, que ya había aceptado la cartera imponiéndose un sacrificio, dijo que por exceso de escrupulosidad, no podía ir a ella y dimittía con carácter irrevocable.

Hemos tratado de convencer al Sr. Chapaprieta para que depusiera su actitud, pero no lo conseguimos.

Es lástima — agregó el Sr. Alba — que por estas cosas, un hombre de tanta competencia como el Sr. Chapaprieta, no venga con nosotros.

Confirmando que el Sr. Armiñán ocupará la cartera de Trabajo, y el Sr. Portela Valladares la de Fomento.

Alhucemas y los periodistas

A la una y veinte volvió a Palacio el marqués de Alhucemas. Desde el regío Alcázar se trasladó el presidente a su domicilio, donde recibió a los periodistas, a los que dijo:

— Fui a Palacio, a dar cuenta al Rey de la suspensión de la jura, por negarse el Sr. Chapaprieta a encargarse de la cartera de Hacienda, cuyo cargo había aceptado accediendo a requerimientos del ministro de Estado y míos.

Funda el Sr. Chapaprieta su actitud en que el Sr. Villanueva manifestó que la actitud de aquél fue una ficción para ocupar la mencionada cartera, lo que obligó al Sr. Chapaprieta a no aceptar por delicadeza.

Hasta ahora — añadió el marqués de Alhucemas — no tengo resuelta la provisión de las carteras vacantes, aunque es probable que el Sr. Armiñán se encargue de la de Trabajo.

Por la tarde continuaré las gestiones y a última hora iré a Palacio a dar cuenta al Rey, del resultado de aquéllas.

En caso de ser satisfactorias las gestiones, los nuevos ministros jurarán mañana a las once y media.

Inmediatamente se celebrará en Palacio un Consejo y por la tarde otro en la Presidencia.

Por la noche saldrá para San Sebastián S. M. el Rey, acompañado del ministro de Estado señor Alba.

Por la tarde. — Queda resuelta la crisis

A primera hora de la tarde, acudió el marqués de Alhucemas

a su despacho de la Presidencia, donde tenía citados a los señores Portela y Armiñán.

Estos, después de conferenciar con el presidente, aceptaron las carteras de Fomento y Trabajo.

Luego conferenció el marqués de Alhucemas por teléfono, con el Sr. Suárez Inclán, que se encuentra en Asturias, aceptando éste la cartera de Hacienda.

Inmediatamente se trasladó el presidente a Palacio para comunicar al Rey la solución de la crisis.

La jura

Mañana (hoy), jurarán los nuevos ministros, no haciéndolo antes, por tener que esperar al señor Suárez Inclán, que se encuentra en Asturias.

Una nota de los representantes de Romanones

Los ministros de Gracia y Justicia e Instrucción Pública, señores López Muñoz y Salvatella, han entregado una nota a los periodistas diciendo que no es exacto que hayan procedido en el Consejo celebrado últimamente, sin consultar con el conde de Romanones.

Añaden que las palabras que un periódico publica, atribuyéndolas al conde, fueron sacadas de un discurso que éste pronunció en Sevilla.

Manifestaciones de Chapaprieta

El Sr. Chapaprieta ha declarado que en la conferencia que tuvo con el presidente del Consejo señor marqués de Alhucemas y con

el ministro de Estado Sr. Alba, puso reparos para aceptar la cartera de Hacienda, aceptándola después por haberle garantizado que la obra económica se efectuaría.

Anoche me enteré de que el señor Villanueva consideraba mi actitud como una maniobra para que él abandonase la cartera.

Esta opinión del Sr. Villanueva tomó caracteres violentos, hasta el punto de amenazar, en una carta que dirigió al marqués de Alhucemas, con abandonar el partido, por considerarse desairado por la concentración.

Añadió el Sr. Villanueva en dicha carta que facilitaría una nota a la Prensa explicando su actitud.

Yo — dijo el Sr. Chapaprieta — acepté la cartera de Hacienda seguro de que el Gobierno acordaría la reducción de los gastos militares, y con la promesa de publicar una nota, declarando que no se iría a Alhucemas y señalando en Sidi Dris-Ain Zorach, nuestra línea avanzada.

De viaje

El Sr. Chapaprieta salió para Torreveja, desde donde se trasladará a París, hasta que se reanuden las Cortes.

DOCTOR BAQUERO.

Especialista en garganta, nariz y oídos

De regreso de Alemania, reanudó la consulta de nueve a una PLAZA DE ORENSE, NÚM. 8.2.

Información general

(POR TELEFONO)

Madrid 3 22'30.

Alrededor de la operación de Tizzi-Azza

Dice informaciones

El periódico «Informaciones» publica hoy un telegrama que el comandante general de Melilla señor Martínez Anido envió al ministro de la Guerra en Julio de 1923, dándole cuenta de que obediendo instrucciones del alto comisario Sr. Silvela, avanzaba sobre Tizzi-Azza, con orden de no disparar un tiro si el enemigo no hostilizaba, pero, caso contrario, se castigaría a los rebeldes.

En el Cuartel de la Montaña

Funeral en sufragio del suboficial muerto en los sucesos de Málaga

En el Cuartel de la Montaña de esta Corte, donde se aloja el tercer Regimiento de Zapadores, se celebró un solemne funeral en sufragio del alma del infortunado suboficial de Ingenieros Sr. Ardox, muerto en el cumplimiento de su deber, durante la reciente sublevación de Málaga.

Al acto asistieron varios generales, un representante del ministro de la Guerra y todos los jefes y oficiales de la guarnición francos de servicio.

El asunto del juez Cases

El hermano del juez

El fiscal del Supremo devolvió al presidente de la Audiencia el auto de procesamiento dictado contra el hermano del juez Sr. Cases.

Pidiendo el procesamiento del juez

El fiscal pide que se procese también al juez D. Antonio Cases y a varias personas más, para lo cual se nombrará un magistrado

encargado de la instrucción del sumario.

Los jueces propietarios, protestan

Hoy comparecieron ante el presidente de la Audiencia todos los jueces propietarios que se encuentran en Madrid, haciendo presente su más enérgica protesta por el delito de cohecho, que se atribuye al juez municipal suplente, en funciones de instrucción del distrito de Chamberí, Sr. Cases.

Revisión de expedientes. — Cese del Sr. Cases

Se reunió la Sala de Gobierno de la Audiencia, procediendo a examinar los expedientes de todos los jueces interinos. Parece que se acordó elevar un oficio pidiendo el cese del señor Cases.

Dícese que al ser éste nombrado juez suplente, se infringió el artículo 14 de la Ley de Justicia Municipal.

También se asegura que mañana se dictará auto de procesamiento contra el Sr. Cases.

Enorme tormento

Calles inundadas

Esta mañana descargó sobre Madrid una formidable tormenta. En las Ventas, y sitio conocido por Ventorro del Chaleco, se inundaron varias casas, llegando el agua a los pisos.

En algunos puntos las aguas llegaron a alcanzar cerca de dos metros de altura, inundando numerosas viviendas.

Los hombres tuvieron que sacar de las casas a varios niños de corta edad.

En Torrejón, un rayo cayó en la iglesia, incendiándola y quedando destruida.

Afortunadamente no hubo que lamentar ninguna desgracia.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DEL DÍA 3 (Comunicadas por el BANCO DE LA CORUÑA en esta plaza.)

Fondos públicos

Interior 4 por 100. 72'25
Exterior. 87'50
Amortizable 5 por 100. 96'50
Idem 4 por 100. 88'00

Acciones

Banco de España. 580'00
Compañía Arrendataria de Tabacos. 232'00
Banco Español del Río de la Plata. 235'00

Cambios

Francos (cheque). 42'40
Libras (idem). 33'76
Liras (idem). 31'35
Dólares (idem). 7'45
Marcos (idem). 0'00
Francos suizos (idem). 000'00

Dos accidentes automovilistas

Cuatro heridos

A cinco kilómetros de Villalba en la carretera que de aquella villa conduce a Ribadeo, ocurrió un percance automovilista del que resultaron heridas cuatro personas.

El accidente ocurrió a las cuatro de la tarde de anteaer cuando un automóvil de línea de la empresa «Nistal Manzana» procedente de La Coruña se dirigía a Ribadeo conduciendo viajeros, cuyo vehículo que iba guiado por Antonio Nistal, al llegar al kilómetro 5 de la citada carretera, dejó paso a otro automóvil de turismo que iba en la misma dirección.

Este coche al pasar, le rozó con una de las ruedas de atrás el cubo del juego delantero de las del otro vehículo, motivando con el impulso recibido, una variación en el volante que hizo que el auto fuese a chocar contra un árbol de la carretera, destrozándose con la violencia del golpe recibido, el radiador, los cristales del parabrisas y de las ventanillas de la berlina. Efecto del topetazo, salieron despedidos del automóvil a la carretera, dos viajeros que resultaron con lesiones producidas por trozos de cristales.

Los heridos a consecuencia del accidente, son los siguientes:

D. Amadeo Pérez Couto, de 29 años de edad y vecino de Ribadeo, con lesiones en la cara y una luxación en un pie.

D. Domingo Fernández García, también con lesiones en la cara y dislocación de la muñeca de la mano derecha, y los vecinos de la Coruña y Trabada José Balboa Vázquez y Antonio Reigosa, con lesiones en la cara.

El coche que ocasionó el percance se detuvo, trasladando los heridos a Villalba, donde se les prestó asistencia facultativa.

El juez de instrucción se trasladó al lugar del suceso donde tomó declaración a los heridos y a ambos conductores.

Un hombre muerto

Comunican de Bóveda que a los pocos pasos de la estación ferroviaria de aquella villa, fué arrollado por un automóvil que conducía el vecino de Monforte José Cao Díaz, el joven de 18 años José Maceda Vázquez, resultando muerto en el acto.

Según manifestación de las personas que presenciaron el desgraciado accidente, así como los ocupantes del vehículo, el desdichado joven tuvo la mala ocurrencia de montar sobre el salvabarros yendo éste en marcha, y al ir a recoger la boina que se le había caído, lo hizo contra marcha y tan desafortunadamente, que se cayó al suelo, pasándole una de las ruedas traseras por encima, en sentido vertical, que le mutiló el tercio del cuerpo y cabeza, quedando muerto instantáneamente.

En el lugar de la desgracia se personó el Juzgado municipal, acompañado de un médico, que se limitó a certificar la defunción de dicho joven.

NECROLOGIA

Nuestro amigo el industrial de esta plaza D. Pedro Chás, pasa por el amargo trance de perder a su hijo Pedrito, preciosa criatura que subió al Cielo anteaer, domingo, cuando apenas acababa de venir al mundo de los vivos.

Ayer se verificó la conducción del cadáver al cementerio, asistiendo a este acto numerosas personas, prueba inequívoca de las muchas simpatías con que cuentan los padres de la criatura, a los cuales deseamos resignación para soportar tan grande pérdida.

Negocio importante

Se traspa la acreditada fonda CASA DE VILA Avenida de Moret, 4 Lugo En la misma informará

Dr. R. López Pardo
ESPECIALISTA en enfermedades de la PIEL SIFILIS y VENEREAS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
CASTELAR, 10. — LUGO

SOBRINOS DE JOSE PASTOR
BANQUEROS
LA CORUÑA, VIGO, LUGO, ORENSE, VIVERO, EL FERROL, SARRIA.
REALIZAN TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA
Cámara acorazada en compartimientos de alquiler
HORAS DE CAJA DE NUEVE Y MEDIA A DOS Y DE CUATRO A CINCO TARDE

VIAJEROS

Llegó a Lugo con objeto de tomar las aguas en el balneario de esta capital, el funcionario del Banco de España de Madrid don Bernardo González Esteire, acompañado de su señora e hijas.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción, a nuestro corresponsal en Los Nogaes, D. Manuel González Esteire.

—Para Gultiriz salieron en el correo de ayer, el catedrático jubilado del Instituto D. Ramón Iglesias Camino, con su hijo don Emilio.

—Salí para La Coruña, don Tomás Pardo Menéndez.

—Regresó de la Coruña con su familia, el acreditado comerciante de esta plaza, D. Serafín Rev Rodríguez.

—De su excursión a la ciudad herculina regresó el competente profesor dentista D. Luis Osés Pedrosa.

Portela Valladares, ministro de Fomento

Como verán nuestros lectores en la sección telefónica, ha sido designado para desempeñar la cartera de Fomento en el nuevo Ministerio, el ilustre diputado a Cortes por Fonsagrada y gobernador civil de Barcelona, nuestro queridísimo amigo D. Manuel Portela Valladares.

Grandísima satisfacción nos produjo la exaltación de tan distinguido amigo a los Consejos de la Corona, no siendo menos la que causó en toda la provincia de Lugo y principalmente en el distrito de Fonsagrada, cuya representación ostenta en el Congreso.

Reciba el Sr. Portela, nuestra más efusiva y entusiasta felicitación, deseándole a la vez grandes éxitos en el desempeño de tan elevado cargo.



NUEVO
Establecimiento de Ultramarinos DE **José Vazquez Sanchez**
CALLE DE LA CATEDRAL, N.º 4
Visiten este establecimiento y se convencerán de que en él solo se venden artículos de primera calidad a precios incomparables.
Se garantiza buen peso y medida. Pierde dinero todo el que no haga en esta casa sus compras.

CRÓNICA JUDICIAL

Hurto
Por este delito fué procesado en el Juzgado de Villalba, Juan Míguez.
Ayer compareció en la Audiencia provincial donde se celebró la vista de la causa instruida contra él.
Mantuvo la acusación representando al Ministerio de la Lev, el abogado fiscal Sr. Ibarra, quien en el acto del juicio modificó las conclusiones provisionales, pidiendo para el procesado la pena

de un año, ocho meses y 21 días de presidio.

Defendió interesando la absolución, el Sr. Gayoso Lois.

Disparo y lesiones

Después se celebró el juicio oral de la causa seguida contra Dositeo Fernández González, en el Juzgado de Chantada, por disparo y lesiones.

Ostentó la representación del Ministerio público, el abogado fiscal Sr. Ibarra, interesando se impusiese al procesado la pena de dos años, ocho meses y 22 días de prisión correccional.

La defensa encomendada al Sr. Gayoso Castro, abogó por la absolución de su patrocinado.

Ambos juicios quedaron conclusivos para sentencia.

SUBASTA DE ROBLES

SE VENDE UN LOTE DE

103

MAGNIFICOS ROBLES

apropósito para vigas o traviesas, sitos en la finca *L' Aceñada*, parroquia de Muimenta, ayuntamiento de Cospeito, a menos de un kilómetro de la carretera y a unos 22 de la estación de Rábade.

La subasta se celebrará a las ONCE de la mañana del día 30 del actual septiembre, en Moncelos, en el empalme de la carretera a Rábade, Casa de Rios.

Para detalle y condiciones dirigirse a D. José María Puenta Gayoso, de dicha parroquia de Moncelos, ayuntamiento de Abadín.

Las fiestas de San Froilán

Certámen y Congreso pedagógico

La Comunidad de Franciscanos y el Casino se han inscrito para el Congreso, como entidades protectoras del mismo, abonando la cuota de 20 pesetas.

De un día a otro publicará la «Gaceta de Madrid», la R. O. del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, declarando oficial el Congreso pedagógico.

Se inscribieron como congresistas de número, D. Ricardo López Pardo, médico; D. Ramón Neira Pedrosa, abogado; D. Eloy Rivas, propietario; D. José Lomas médico; D. José Mourelle, maestro de la escuela de Carral; D. Manuel López Gutiérrez, director de la graduada de esta ciudad; don Eduardo Ron, funcionario del Banco de España; D. Emilio Iglesias, que lo es de la Diputación; D. Arturo Silva Castro, maestro de Paradel-Corgo; D. Domingo Saavedra, de Sarria; doña María Pérez y Pérez, de Saviñao; don Leopoldo Rivas de Marcoy; don D. Angel Fraga, de Vieiro; don José Abraira, de Pol; D. Manuel Reboredo, maestro; doña María Figueroa y doña María Páramo, maestras; D. José García Zabarte coronel de Infantería; D. Ramón Lamela, comandante; y D. Manuel Barreiro, médico.

Llamamos la atención

del público, para que antes de hacer sus compras visiten la CASA de CHAIN y vean la gran rebaja de precios que hace este acreditado Comercio en todos sus artículos.

Tenemos la seguridad, de que nadie visitará la Casa Chain sin comprar algo bonito, bueno y a precios muy económicos.

REINA, N.º 3

Gran Artist

en la gaita gallega, la gaitera de Galicia, acompañada de sus tres hermanitos tocando dos gaitas a dúo, redoblante y bombo. Salen a toda clase de fiestas públicas donde los pidan. Residentes en Orense-Celanova-Espinozo-Gaiteros «Os Maravillas». La directora, gaitera Srta. Aurea Rodríguez.

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

Madrid 4-1-15.

El parte oficial de Marruecos

El alto comisario señor Silveira, desde Tetuán, participa al Ministerio de la Guerra en el parte oficial de la noche, que no ocurre novedad en todo el territorio de Protectorado.

El Consejo de hoy. - El nombramiento de gobernador de Barcelona

El ministro de la Gobernación al recibir esta madrugada a los periodistas que hacen información en aquel departamento, confirmó que después de la jura de los nuevos ministros se celebrará un Consejo en Pajacio, y por la tarde, a las cuatro, otro en la Presidencia.

Al preguntarle quién sería el nuevo gobernador de Barcelona, afirmó el duque de Almodóvar que todavía no se ocuparon de este asunto.

Probablemente — agregó — en el Consejo de hoy trataremos del nombramiento.

Villanueva y los periodistas

El ex ministro de hacienda señor Villanueva, fué interrogado por los periodistas, acerca de la crisis.

Negóse el señor Villanueva a hacer declaraciones, alegando que se atenia a la versión facilitada por el presidente.

Añadió que era inexacto que haya dirigido carta alguna al marqués de Alhucemas, afirmando que si habló con él.

Ante las insistentes preguntas de los reporteros, declaró el señor Villanueva que su actitud arranca del Consejo celebrado en el mes de agosto, en el cual se encargó al Estado Mayor Central de determinar nuestra línea avanzada de Melilla.

Alhucemas y Melquiades Alvarez

Una de las conferencias que celebró anteayer el marqués de Alhucemas, fué con don Melquiades Alvarez.

Este, antes de que el Sr. Chapprieta aceptase la cartera de Hacienda, dijo al marqués de Alhucemas que el señor Alba tenía el deber de impedir la crisis, pues los representantes de los grupos se van cuando pueden y no cuando quieren.

Don Melquiades eludió el compromiso de que un amigo suyo

entrase a formar parte del Gobierno.

Elogios a Rosado Gil

El jefe del Gobierno señor marqués de Alhucemas, elogió la conducta del ex subsecretario señor Rosado Gil, el cual, tan pronto tuvo conocimiento de haberse planteado la crisis, se apresuró a visitarle, ofreciéndosele.

El nuevo subsecretario de Fomento

Dáse como seguro que será nombrado subsecretario de Fomento, D. Alfonso Molina Padilla.

Del atraco de Villaverde

La Policía detuvo a un individuo llamado Manuel González al que se le considera complicado en el atraco y robo cometido el sábado en la carretera de Villaverde, y del que fué víctima un pagador de la Compañía de Construcciones Metálicas «Euskalduna».

El detenido fué reconocido como sindicalista peligroso, y está reclamado por varios Juzgados.

En abril último, fué elegido presidente del Sindicato Unico de metalúrgicos.

Vitoria. - Gran escándalo

Comunican de Vitoria que al regresar de un mitin celebrado en un pueblo inmediato a aquella ciudad, se promovió un formidable escándalo, motivado porque un grupo de los asistentes al mitin, provocó a un oficial del Ejército.

Este sacó el sable para defenderse.

Esto excitó los ánimos del público, que intentó lynchar al referido oficial, no lográndolo gracias a la oportuna intervención de la Guardia civil.

Formidable terremoto en el Japón

Más de 100.000 víctimas. - El Palacio Imperial, incendiado

Recibense despachos de Tokio, dando cuenta de que se ha registrado un formidable terremoto.

Sébase que hay más de 100.000 víctimas.

Varios pueblos han quedado destruidos, y en otros se incendiaron numerosos edificios, entre ellos el Palacio Imperial.

Banco Herrero

CAPITAL: Pesetas 15.000.000

Domicilio social: Oviedo

SUCURSALES. - Lugo, Zamora, León, Palencia, Benavente, Astorga, Cangas de Onís, Cangas de Tineo - Cudillero (agencia), La Felguera, Lluarca, Llanes, Mieres, Moreda (agencia), Pola de Allende (agencia), Pola de Siero, Pola de Laviana, Ribadeo (Lugo), Ribadesella, Sama de Langreo. Tineo (agencia) y Vegadeo (agencia)

PROXIMA APERTURA: PRAVIA.
Este Banco, establecido sobre la base de los negocios bancarios de la CASA HERRERO Y C.ª, fundada en 1848 se ocupa de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Aceptaciones. - Igualmente se encarga de hacer aceptar giros por banqueros de primer orden.
Caja de ahorros. - Ha establecido una Caja de Ahorros donde se reciben imposiciones desde una peseta en adelante.

Sucursal en Lugo: Plaza de la Constitución, núm. 17

Horas de oficina: De nueve y media a dos y de cuatro a cinco.

VIDA MILITAR

Se ha dispuesto se sean devueltas al vecino de esta capital y soldado del regimiento de Infantería Zamora número 8, Liborio García Castro, las 500 pesetas que depositó para reducir el tiempo de servicio en filas.
—Le ha sido concedido el empleo de sargento al cabo del regimiento de Murcia número 37, Constantino Díaz Rodríguez, el cual ha sido destinado a prestar los servicios de su clase a la primera compañía del segundo batallón.
—Han sido desahogados los capitanes D. Luis Santafé Valdiviño, del regimiento de Infantería de Zamora número 8, al batallón Cazadores de Ciudad Rodrigo; y D. Marcelino López Pita, del regimiento de B ilén 24, al de Zamora número 8.
—Los tenientes D. Vicente Valcárcel González, pasa al regimiento de Zamora número 8, a la reserva de Lugo 106 y D. Isidoro López Vázquez, del regimiento de Zamora número 8, a la reserva de Monforte.

DEL INSTITUTO

Por el Consejo de Instrucción pública, ha sido propuesto para la Cátedra de Psicología, Lógica y Ética del Instituto de esta capital, el ayudante del de Sevilla D. José Centeno.

DE CERVANTES

Accidente desgraciado. - Un obrero muerto

Nos participan de Cervantes que en el monte de Riestra que tiene en explotación la sociedad

DE LA ALCALDÍA

Nuestro particular amigo, el alcalde accidental D. Eleuterio López, nos envió para su publicación, copia del siguiente telegrama del distinguido diputado por esta circunscripción Sr. Rodríguez de Viguri:

«Firmada relación subasta carreteras corriente año, incluyóse Tolda Coruña Puente Hombreiro, que gestioné peticiones vecinos comarca. - Salúdale, Viguri».

Digna de todo elogio es la incansable labor que en pró de los intereses de la circunscripción, viene realizando el Sr. Rodríguez de Viguri.

Nombramiento de jueces

Han sido nombrados los siguientes jueces de instrucción:
De Quiroga, D. Francisco González Madinaveitia.

De Fonsagrada, D. Andrés Laserta, juez excedente.

DE LA VENATORIA

Por los guardas Jurados de la Sociedad Venatoria, ha sido presentada una denuncia al Juzgado municipal de Begonte contra José Villadonaga vecino Jelmil, por infracción de la ley de caza, habiéndole sido recogido una escopeta y una perdiz.

G. NAVIA, sastre

Ex ayudante de Pedro López, en Madrid, participa al público haber abierto sus talleres de corte y confección en toda clase de prendas para caballero, donde ofrece sus servicios : : :
PLAZA MAYOR, 4, principal LUGO

II ANIVERSARIO

Las misas que se celebren en la parroquia de San Froilán los días 5 y 6, y en la iglesia de PP. Franciscanos el día 8, serán aplicadas por el alma

DEL SEÑOR

Don Antonio Menéndez Arrue

que falleció el 5 de setiembre de 1921

(Q. E. P. D.)

SU FAMILIA,

RUEGA la asistencia a alguna de dichas misas; favor por el cual les vivirán eternamente agradecidos.
Lugo, 4 de setiembre de 1923.

Asociación de Ganaderos del Reino

Cotizaciones en el Mercado y Matadero de Madrid y Barcelona, por kilo canal los días 28 y 29 de agosto

MERCADO Y MATADERO DE MADRID:

Fina, 2'61 a 2'83 ptas. kilo
Bueyes, 0'00 a 0'00 » »
Vacas, 0'00 a 0'00 » »

Impresión del mercado: En ganado vacuno bastantes existencias.

MERCADO DE BARCELONA:

Ganado gallego:
Vaca, 2'15 a 2'25 ptas. kilo
Ternera, 3'15 a 3'25 » »
Bueyes, 3'15 a 3'25 » »

Impresión del mercado: Plaza bastante escasa.

Ecos

Hallándose bañando en la playa de Foz, pereció ahogada la vecina de Mondoñedo, Dominga Valcarce.

LA MEJOR MAQUINA DE ESCRIBIR



SOLICITENSE CATALOGOS GRATIS A

ORBIS, S. A., Balmes, 12. Barcelona

Acete filtrado superior, a pesetas 1'85 el litro, y azúcar blanco molido a pesetas 1'85 kilo, en las LAS AMÉRICAS. Reina núm. 8.

Ha sido nombrado por el ministerio de Instrucción Pública comisionado para girar visita a los archivos municipales y especiales no incorporados de la provincia de Lugo, don José María Ginar Pantoja, adscrito al Archivo Histórico Nacional y suplente D. Nicolás Arocena, jefe del Archivo provincial de Hacienda.

POR FIN DE TEMPORADA

se liquidan con grandes rebajas en sus precios todas las existencias del acreditado Comercio de Chain.

La casa mejor surtida y que más barato vende REINA, 3.

Al Juez municipal de Pantón, ha sido denunciado el vecino de San Esteban de aquel término, Crisanto Vázquez López por haber envenenado un perro propiedad de su vecino José Rodríguez y por amenazar a éste de muerte.

CANESÚS

para ropa interior, en colores, rosa, azul, malva y blanco, desde 1'50 en adelante artículo de gran consumo por su economía, recibió CASA ARTURO.

En vista del éxito obtenido la remesa anterior, y para repartirlas equitativamente, con la clientela de esta casa, no se venden por docenas

En representación del Ayuntamiento de Lugo acompañarán, desde esta ciudad a Vivero, los restos mortales de Nicomedes Pastor Díaz, el alcalde Sr. López Pérez y los concejales Sres. López (D. Eleuterio), Vila Ron e Iglesias Farfán (D. Julio).

Se sacrificaron en el matadero público 21 reses vacunas y 18 cabrias. Entraron en la Plaza de Abastos 14 bultos de pescado.

Anteayer a las 12 de la noche, falleció en el Hospital, el vecino de la inmediata parroquia de Meilán, Manuel Soilán Castro, casado, de 73 años de edad, que hallándose oyendo la misa de once en la Catedral, el domingo último, se sintió repentinamente enfermo siendo trasladado en una camilla, al benéfico establecimiento.

En su domicilio en la parroquia de Cubelos, del municipio de Ribadeo, ha sido detenido el prófugo del reemplazo de 1919 Matías Fernández García, ingresando en la cárcel de la expresada villa a disposición del Jefe de la Caja de Recluta de Barcelona que lo reclamaba.

Por la Guardia civil del puesto de Meira, ha sido detenido el vecino de dicha villa Manuel Paz Fernández de 24 años de edad, el que se hallaba reclamado por el Juez de Instrucción de Fonsagrada por resultar contra él varios cargos en el sumario que se instruye por incendio del monte Tazón y Riobago.

El detenido ingresó en la cárcel de Fonsagrada.
La Dirección general del Tesoro, en virtud de orden circular telegráfica comunicada al Sr. Delegado de Hacienda, ha acordado prorrogar por todo el mes de setiembre próximo la recaudación voluntaria de cédulas personales en las localidades en que no afecte la Ley de 3 de agosto de 1907.

Días pasados ha sido víctima de un accidente de trabajo en el taller de la empresa «Transportes de Au.

Automóvil de alquiler

“ESSEX”

CAMILO FERNÁNDEZ
Ronda Coruña
(Garage de Edelmiro Rodríguez)

Vapores correos del Lloyd Norte Alemán

PARA LA HABANA

Saldrá de LA CORUÑA el día 23 de SEPTIEMBRE el nuevo y magnifico vapor de 18.000 toneladas y doble hélice

WERRA

PRECIO DEL PASAJE

Cámara . . Pta. 1.200 (Además impuestos)
Tercera . . Pta. 539'50 (Incluso impuestos)

Tiene camarotes cerrados en tercera clase sin aumento de precio.

Se ruega solicitar las plazas con la mayor anticipación.

Para más informes, dirigirse a su consignatario

Felipe Rodríguez Rey. - LA CORUÑA

UN CUENTO EL RENCOROSO

...Y eres feliz? María contestó que sí, bajando la cabeza; verdaderamente la pregunta era inútil; sus ojos brillantes, su sonrisa, su cuerpo erguido y robusto eran claro indicio de una existencia sin nubes.

eran bien explícitos sobre el particular. Una subida brusca del termómetro le hubiese inquietado menos que aquella fiebre cilla progresiva. Hablaba empleando verdaderos tecnicismos. Notó él que tenía los párpados hinchados y para calmarla le prometió traerle al día siguiente un manual de Patología Infantil, un libro serio y a cubierto de los errores que suelen deslizarse en otras obritas medicas.

do, ahogó en ella todo otro amor; el niño excesivamente cuidado tomó el hábito de quejarse y siempre tenía miedo, el marido acabó detestando aquel triste hogar donde imperaba el fastidio.

AUTOMOVILES Y CAMIONES. Payo Gómez, 3. Teléfono núm. 422. CORUÑA. Rond. Coruña 4. Teléfono núm. 40. LUGO. Julio Desronces.

Melancólica

Nada turba la calma virgillana de la tarde que muere triste y bella; es el momento de soñar despierto... es la hora augusta de escribir poemas...

juicio y su ilustración, sabrán evitar los escollos para realizar, en la aplicación de los decretos de la moda, las prescripciones tan sabias y tan prudentes de la higiene.

MALA REAL INGLESA. Servicio regular de vapores correos rápidos. Próximas salidas para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Compañías Hamburguesas. Servicio fijo rápido de vapores correos. HAMBURGO SUD-AMERICANA. LINEA EXTRA RAPIDA. De Vigo para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

AUTOMOVILES DODGE BROTHERS. Los vastos recursos de la organización DODGE BROTHERS se concentran en un solo propósito. Este propósito es mantener, por medio del incansable perfeccionamiento de su producto, la intachable reputación mundial de que gozará el automóvil DODGE BROTHERS.

Norddeutscher Lloyd. Bremen. (Lloyd Norte Alemán). SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE ESPAÑA Y SUD AMERICA POR LA SERIE DE BARCOS NUEVO TIPO "Koeln", "Creefeld", "Gotha" y "Sierra Nevada".

Compañía Generale Trasatlántique. Compañía de vapores correos a gran velocidad. SALIDAS DIRECTAS DE LA CORUÑA A LA HABANA Y VERACRUZ EL 25 DE CADA MES.

Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis. Viajes rápidos a América del Sur. PRÓXIMAS SALIDAS. Para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, de los modernos TRASALTRANTICOS rápidos de 16.000 toneladas de desplazamiento, 10.000 caballos de fuerza y dos hélices.